亲情和前途之间,我选择了亲情

□口述: 小海 记录: 林可依

小海的哥哥是个弱智,因此从小不被父母喜欢。而小海和哥哥正好相反,聪明伶俐,学习成绩特别优秀,大学还被一所名校的自主招生录取了,父母对他寄予了很大的希望。

但毕业时,小海却做出了出乎所有人意料之外的选择。他放弃了前途光明的外企工作,回到家乡做了一名培训机构的老师。对他的举动,父母无法理解。但即使如此,小海依然对自己的选择无怨无悔,他只有一个信念,要呆在哥哥的身边,往后余生,照顾他一辈子。

我的哥哥与众不同

我是一名 95 后,出生在江苏 苏中的一个小镇。

很小的时候,我就知道自己和别人不一样。别的孩子都是独生子女,而我却有一个哥哥。而且我的哥哥也和别人不一样,他没有生活自理能力,除了傻笑,每天就是在外面疯跑,家里很少有人管他。长大一点之后,我才知道,哥哥是弱智。他的智商大约只相当于五六岁的孩子。

因为哥哥傻,自然不招人喜欢。就连父母也对他管得很少。 我印象中,哥哥的身上总是脏兮兮的,穿着不合身的衣服,看上 去邋里邋遢的。有时候,鼻子下 面还挂着两道长长的鼻涕。

父母很宠爱我,对哥哥却显得有些冷漠。那时,父亲常年在外做些小生意,家里就剩母亲带着我和哥哥。但母亲基本是不管哥哥的,她的重心都放在了我身上。每天就是操心我吃得好不好,穿得暖不暖。

因为年龄小,我并不懂母亲

的这种厚此薄彼对哥哥的伤害有多大,直到有一次,父亲从外地回来,带了我最爱吃的零食——奶片。我看到了吵着要吃,父亲故意逗我,把奶片举得高高的。于是我跳着脚问父亲要,母亲则在边上笑咪咪地看着我们父子打闹。最终了亲还是笑嘻嘻地把奶片塞进了我嘴里,当我使劲吮吸着奶片的奶香时,哥哥忽然从外面跑了回来。他羡慕地看着父亲手里的奶片,嘴里喃喃着:"我要……"没想到母亲却一把从父亲手里抢过奶片,对着哥哥来了句:"没你的份,这是给弟弟吃的。"

听到母亲这样说,哥哥不敢做声了,但他的目光却一直没有离开过那包奶片。他直勾勾的眼神看起来是那么渴望,我的心里忽然一动。第一次,我发现哥哥很可怜。

那天晚上,趁父母不注意,我 悄悄地拿了几片奶片塞到了哥哥手 里,哥哥开心地朝我笑了笑。刹那 间,我的心里满是欣慰,之前的愧 疚感也稍稍减轻了一些。

没有哥哥,就没有我

不久,我到了上学的年龄。 学校的老师都很喜欢我,说我 是读书的料,还让父母好好培养 我,说我将来准有出息。听了老师 的话,母亲自然非常高兴。她除了 每天操心我的衣食住行之外,又多 了一个重要任务,就是监督我好好 学习。如此一来,她对哥哥的关注 就更少了。

记得小学两年级时,有一次班主任来家访。那天,正好哥哥也在家,看到他衣服上有个破洞,班主任便好心地提醒了母亲一句。没想到,母亲漫不经心地回答到:"没关系,他一个傻子,没人会看他。"

第二天放学时,班主任交给我一个包裹,说里面是她儿子的衣服,穿的次数不多,还有七八分新。不过因为她儿子长高了,穿不下了。她看哥哥的身形,正好可以穿。说完,班主任又嘱咐我:"对你哥哥好点,你哥挺可怜的。要不是他,也不会有你。"直到这时,我才明白,原来是因为哥哥弱智的关系,父母才享受政策生了二胎,因此才有了我。

那天晚上,当哥哥穿上"新" 衣服时,竟高兴地手舞足蹈。那一刻,我发现哥哥其实一点也不傻, 他也知道爱美,喜欢漂亮衣服。

小学毕业,我如愿以偿地考取 了镇上最好的初中。父母兴高采烈 地摆了几桌酒席宴请亲朋好友,为 我庆贺。那天,哥哥也去了。饭桌 上,哥哥一直笑眯眯地坐在那里, 别人问他为什么高兴,他说,"我 弟考上了。"别人又问他:"你弟考上啥了?"他却答不上来,仍然在那里傻笑。看着哥哥的傻样,我既好笑又心疼,我知道其实他什么也不懂,但他为我高兴却是发自内心的。

我上了初中,功课繁重了很多。 每天放学回家就忙着做作业,和哥哥的交流更少了。一个周末,我正在自己房间看书,忽然听到母亲的叫骂声:"你个傻子,一个人瞎跑什么?怎么不索性把自己淹死了,也好让我省心。"我赶紧跑了出去,只见哥哥愣愣地站在那里,身上的衣服全湿透了,头发还在滴滴答答地往下滴水,浑身直打哆嗦。

我心疼地拉着哥哥的手。母亲却过来一把拉开我: "别管他,快做作业去。" 我甩开了母亲的手,拉着哥哥就往镇上的浴室跑,心里只有一个念头,快带哥哥去洗个热水澡,不然他会冻坏的。

这是我长这么大第一次和哥哥一起洗澡。脱了衣服我才发现,他那么瘦。而且,身上还有几处新旧不一的伤痕,也不知道在哪里弄的。我忍不住掉下了眼泪。根据哥哥断断续续的描述,我大致推理出,哥哥是因为看到了漂亮的花蝴蝶,追着去看,没注意脚下,一不留神被淤泥滑倒了,才掉进河命地往上爬,才没出大事。我的心里更难受了,哥哥今天算运气好,但他没有自理能力,如果没有人看着,他老是一个人在外面跑,会不会哪天又出事呢?我真的不敢想。



贰柒 制图

手记>>>

有爱,就会有担当

小海和哥哥的故事令人唏嘘。相信很少 有人能做到像小海一样,为了弱智哥哥而放 弃自己的大好前程。尤其是在自己亲身父母 都强烈反对的情况下。作为一个普通人来 说,追求更好的前景本无可厚非,也没义务 非要负担起照顾、保护哥哥的责任。毕竟, 哥哥还年轻,要照顾他并不是几年、十几年 的事,而是更长。其间要付出很多很多的时 间、精力、金钱等等诸多方面。如果没有足 够的耐心和爱,要坚持并不是一件容易的 事。

作为一名 95 后, 小海能有这样的担当确实令人刮目相看。

而支撑小海做出这样选择的,就是那份亲情,那份对哥哥坚定的爱。就像小海的班主任说的,没有哥哥也就没有小海。而哥哥虽然傻,但他对小海却有一种发自内心的爱。这从很多细节中都可以看出。正是这份血浓于水的亲情,让小海也义无反顾地选择了放弃事业,坚守亲情。

现代社会,这种轻物质而重亲情的选择 显得弥足珍贵,让人感受到温暖、希望,看 到生活的美好。祝福小海和哥哥,在未来的 日子里能越过越好。好人一生平安。

为了哥哥,我回到了家乡

初中毕业,我考上了县 里排名第一的重点高中。因 为离家远,为了让我安心读 书,母亲跟我一起去县城租 房陪读。留下哥哥一个人, 四伯家的堂哥照顾他,把他 安排进了自己开的汽修厂看 大门。但我还是担心,怕汽 修厂每天车辆进进出出,哥 哥会有事儿。

每次回家,我放下书包,第一件事就是往汽修厂跑。看到哥哥好好地坐在那里,我的一颗心才算放下。后来,厂里的汽修工告诉我:"别看你哥平时傻,其实他可精呢。上次发工资,我和他开玩笑,让他请客买点零食吃。他立马把钱藏到了衣服口袋里。我问他藏钱干嘛,留着娶媳妇吗?他回答我,留着给我弟,他上大学要花好多钱呢。"我的眼眶一下就湿了。

经过三年苦读,高中毕业时我因为优异的学习成绩和多次全国理科竞赛得奖被上海一所名校自主招生录取。

去上海前一天,趁着母 亲心情好,我说出了憋在心 里很久的话,让她把哥哥从 汽修厂接回来,他也挺可怜 的。母亲愣了一下,最后点 了点头。

看她答应了我,我心里稍微轻松了点。没想到,大一寒假回家,刚走到村口,我就看见哥哥一个人在晃荡。 我带着哥哥回到家,看到母亲正坐在堂屋里看电视。我 忍不住抱怨她为什么不管哥 哥,可是母亲比我口气还硬。 她说这两天关节炎犯了,自己路都跑不动;又抱怨父亲 整天混在县城不回来……

2017 年,我大学毕业了。有好几家用人单位都要我,其中不乏一些知名外企。但是思考再三,我还是婉拒了,最终和老家的一所培训机构签了就业合同。

知道我放弃了前景广阔的外企,回到家乡做一名老师,父母大吃一惊,尤其是母亲,更是暴跳如雷。面对母亲的责骂,我只是平静地告诉她,我回来是为了以后能更好地照顾哥哥。这一下,母亲更生气了。她和我冷战更里看,母亲走了进来:"妈求求你,还是回上海吧。你哥你放心,我已经让你爸回来了,以后我们两个管他,等我们走了,就把他送到养老院,你不用担心他的将来……"

但我仍倔强地坚持自己的选择。因为之前父母对哥哥的态度让我不放心。何况,哥哥什么都不懂,即使进了养老院,我也怕他会被人欺负。

几天后,我去新单位报到了。为此,母亲一直都在 骂哥哥,怪他毁了我的前途。

我想了很久,母亲现在对哥哥是满腔怨气,只要我一天不离开,她就一天不会给哥哥好脸色。本来我是想回家好好照顾哥哥的,现在可能适得其反。我忽然有了一个大胆的主意:把哥哥带走。

往后余生,我要一直陪着哥哥

我和培训机构的领导说 明了情况,领导非常通情达 理,同意我把哥哥带在身边。 他们还给我提供了一个大间 的员工宿舍。看我铁了心要 把哥哥带走,母亲赌气似地 同意了。

第一次来到繁华的县城, 哥哥很开心,我带他去了最 好的饭店,点了满满一桌菜, 看着哥哥吃得稀里哗啦,有 滋有味,我忍不住笑了。

从此以后,我白天去上班,就让哥哥呆在家里。怕他到处乱跑,我特意给他准备了很多零食,给他买了很多漫画书。我还关照门口的保安,帮我多盯着点,如果看到哥哥出来,就赶紧联系我。

中午我还要赶回来给哥 哥准备午饭。晚上,只要没 课我都会带着哥哥到繁华的 商业街去散步,回来后把他 哄睡了,再给哥哥洗衣服, 自己备课,每天都要忙到十 一二点。虽然辛苦,我却苦 中有乐。

我没想到,母亲有一天 会主动来找我。那天,母亲 告诉了我很多我以前不知道 的事。母亲说,当年怀哥哥 的时候,她犯了牙疼。那时 年轻不懂,就自己随便吃了 点止疼药。直到后来她才把 这件事告诉父亲,因此父亲 一直对她记恨,觉得就是她擅自服药才造成了哥哥弱智。虽然没有根据,但母亲的内心一直是愧疚的。刚发现哥哥智力有问题时,她也很着急,曾经和父亲带着哥哥跑遍了上海、南京的各大医院,但最终也没能看好哥哥的病。

眼看着几个伯父家的孩子都聪明伶俐,挺有出息。母亲心里更是自责不已。直到后来有了我,她便把全部的希望都寄托在了我身上。而我也争气,学习成绩优秀,这让母亲自豪的同时,更加重视我。她生怕我再有个区失,便对我格外关注,而把哥哥抛在了一边。

说到这里,母亲伸出手 抚摸了一下哥哥的头,这破 天荒的举动让我心里不禁酸 酸的。最后,母亲提出,还 是让哥哥搬回家住,不要影 响我的工作,并保证以后一 定会好好地对哥哥。

思前想后,我最终答应了母亲。好在县城离家近,如今我每周都会回家一次陪伴哥哥。而哥哥也特别喜欢黏着我。每次看到他孩童一般纯真的笑脸,我的心里总是充满了感慨。我希望往后余生,能这样一直陪着哥哥,让他快乐,弥补他人生前三十多年的缺憾。